
Házmese a Martonosi Közösségi Házról 

A martonosi Helyi Közösség háza több, mint egy épület. Egy élő monda, amely az elmúlt több mint száz év 

minden rezzenését magába szívta, és most elmeséli nekünk történetét. Ez a ház nem csak a földre épült, hanem a 

martonosi közösség emlékezetére is, ami néha virágzó, néha pedig fájdalmas. 

A történetünk az 1910-es években kezdődik, a falu fellendülésének idején. A gazdaság virágzott, a közösség épült. 

Ekkor, az első világháború árnyékában, de még a béke utolsó pillanataiban emelkedett ki a mai épület, a falu 

szívének szánt Községháza. Ezen a helyen, ahol a 19. században még egy kocsma állt, és a mostani parkban a piac 

zsibongott, a közösség létrehozta ezt a 1200 négyzetméteres otthont. Ahogy a falu az 1960-as évekig fontos 

központ volt, a ház is mindig a legfontosabb találkozási pontként szolgált. A ház a mai napig megőrizte eredeti 

formáját, hiszen sosem építették át, így falai mesélik a leghitelesebben az elmúlt évszázadot. 2012-ben kapott új 

tetőt, és belül-kívül felújították, így ma egy szép Község házként áll. 

A sötét fejezet 

Ahogy minden mesének, ennek is van sötét oldala. A második világháború alatt a ház alja megfakult, mert a 

történelem sötét lapjává vált. A helyiek suttogva mesélik, hogy a pince börtönként szolgált. Az 1944-es 

eseményekről nem beszél senki, még a történelemórákon sem. A mai generációk csak a nagyszüleiktől hallottak 

alapján tudnak róla. Többségük olvasott róla. A legfájdalmasabb történet a töltésnél elveszett embereké. A 

sírhelyük megvan, de nem találják a tömegsírt. Egy filmforgatásban részt vevő férfi mesélte, hogy méltósággal 

nem tudják eltemetni őket, amíg nem kerülnek elő földi maradványaik. Egy cikkben is megjelent, hogy 

"mindenféle bűnvádi eljárás nélkül véget kellene vetni ennek, és eltemetni az embereket. Nem bosszúra van 

szükség, hanem megértésre, tiszteletre." 

A jelenlét 

Az épületben dolgozók azt mondják, hogy az épület nem sugároz negatívumot, ám a generációk közt, és a helyi 

legendák másként érzékelik a történelmet. Többen is mesélték, hogy egyes falak mellett elhaladva hideget éreznek. 

A filmforgatás résztvevője mesélte, hogy a pincében 10 percre a valóságból is kiesett, és a visszatérte után azt 

mondták neki, mintha valamit keresett volna a falba vésve. A rendezőnek azt mondta: "hitem szerint addig ott is 

lesznek, míg tisztességesen el nem temetik őket temetőbe. Érezni a jelenlétüket." 

A filmben szereplő férfi azt is elmesélte, hogy volt egy plébános, aki az utolsó éjszaka meggyóntatta az elítélteket. 

Pár embert hazaengedtek, és ők mesélték el a tragikus eseményeket. 

Ez a történet nem titok, inkább egy mélyen személyes, belső ügy, ami a közösségben él. 

A ház falai tele vannak a múlttal. Ennek a mesének a megosztása nemcsak arról szól, hogy megismerjük a falu 

történelmét, hanem arról is, hogy teret adjunk a megbékélésnek és a megértésnek, hogy a Közösség Háza a 

jövőben is a közösség szívének és lelkének középpontja lehessen. 

 


